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Niederschrift
zur Sitzung des Ausschusses für Jugendpflege und Sport der

Gemeinde Moorrege (öffentlich)

Anwesend sind:

Bürgermeister

Stimmberechtigte Mitglieder

Gäste

Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Sitzungstermin: Mittwoch, den 14.02.2024

Sitzungsbeginn: 20:01 Uhr

Sitzungsende: 21:40 Uhr

Ort, Raum: Restaurant Ydrama, Kirchenstraße 28, 25436
Moorrege

Herr Bürgermeister Wolfgang Balasus CDU

Frau Patricia Burek CDU
Herr Benjamin Deike CDU
Herr Hauke Heidecke FWM
Herr Jochen Kuik Bündnis90/Die Grünen Stellvertreter für

Frau Stegert
Herr Claus Reimers FWM Vorsitzender
Herr Hauke Schmidtpott CDU
Herr Joachim Schönfelder FWM
Herr Olaf Semmelmann CDU
Herr Sebastian Willmann Bündnis90/Die Grünen stv. Vorsitzender

Herr Norbert Hoop MSV Moorrege stellv. Vorsitzender
Herr Kay Kölln MSV Moorrege Abt. Handball
Herr Mark Pierau Vorsitzender TV Moorrege e.V.
Herr Stefan Puttmann SPD MSV Abt. Fussball
Herr Gerd Sommer Vorsitzender des Moorreger

Sportvereins e.V.

Frau Spielmann

Frau Barbara Stegert Bündnis90/Die Grünen Vertreter Herr Kuik
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 30.01.2024 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Der Ausschuss für Jugendpflege und Sport der Gemeinde Moorrege ist
beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Protokoll:

1. Mitteilungen

2. Einwohnerfragestunde

3. Moorreger Sportverein e.V./Turnverein Moorrege e.V., hier: Planungen 2024 -
Verbesserung im Umgang Vereine und Gemeinde

4. Welche Einsparmöglichkeiten sehen die Moorreger Sportvereine, um zur
Haushaltskonsolidierung der Gemeinde Moorrege beizutragen?

5. Bericht Arbeitsgruppe Jugendtreff: Sebastian Willmann

6. Verschiedenes

zu 1 Mitteilungen

Der Vorsitzende, Herr Reimers begrüßt die Anwesenden und erklärt, dass
er keine Mitteilungen hat. Herr Bürgermeister Balasus hat die Sitzung des
Ausschusses gemeinsam mit den Vertretern der Moorreger Sportvereine
empfohlen, da aufgrund der Haushaltskonsolidierungsproblematik eine
Kürzung in allen gemeindlichen Bereichen notwendig wird.

zu 2 Einwohnerfragestunde

Herr Kuik stellt als Einwohner der Gemeinde Moorrege die Frage, wann
das bewilligte Balanciergerät in der Straße Achter des Schün aufgebaut
wird. Herr Balasus erkundigt sich bei der Verwaltung nach dem



- 3 -

Sachstand.

zu 3 Moorreger Sportverein e.V./Turnverein Moorrege e.V., hier: Planungen
2024 - Verbesserung im Umgang Vereine und Gemeinde

Herr Bürgermeister Balasus spricht die Vorsitzenden beider Moorreger
Vereine an und bittet um Vorschläge zur Verbesserung im Umgang
Vereine und Gemeinde.

Herr Sommer, Vorsitzender des Moorreger Sportvereins gibt einen
Überblick zu den Mitgliederzahlen, den Abteilungen und ehrenamtlichen
Übungsleitern. Er appelliert an die Ausschussmitglieder, keine Kürzungen
bei der Jugendarbeit vorzunehmen und die Sportanlagen weiterhin
kostenfrei zur Verfügung zu stellen.

Herr Kuik stellt die Frage, welche Wünsche an die Gemeinde in Bezug auf
Anerkennung und Wertschätzung bestehen. Es folgt eine kontroverse
Diskussion aller Beteiligten.

Herr Puttmann, Abteilung Fußball MSV erklärt, dass die Zaunanlage am
Sportplatz große Löcher vorweist, die Beleuchtung am Vereinsheim nicht
einwandfrei funktioniert und der Übungsplatz trotz Maulwurfsperre noch
eine „Kraterlandschaft“ sei.

Herr Balasus entgegnet, dass am Vereinsheim ein Bewegungsmelder
montiert wurde und die Beleuchtung jetzt der Sicherheit und Ökologie
Rechnung trägt.

Herr Schmidtpott führt aus, dass bereits 6 Tonnen Sand aufgefüllt wurden,
noch zwei Maulwürfe gefangen werden müssen und danach die Einsaat
des Übungsplatzes erfolgt.

Herr Kölln, Abteilung Handball MSV erkundigt sich über den Stand des
Intenetzugangs in der Sporthalle. Herr Balasus gibt folgenden Sachstand:
Der Termin zum Anschluss des Internets im Vereinsheim und in der Halle
durch den Zweckverband/Wilhelm.tel steht in der 8. KW (23.02.24)!

Herr Deike bittet die Vereine um Vorstellung der Planungen 2024.

Herr Pierau, Vorsitzender des Turnvereins Moorrege erklärt, dass es
schwierig ist, Übungsleiter zu finden. Daher gibt es volle Wartelisten zur
Aufnahme. Er berichtet, dass der Zuschuss für das Ehrenamt nur ein
Motivator ist. Viele Vereinsaktivitäten werden regelmäßig angeboten, z.B.
Tag der offenen Tür/der Vereine, Turnveranstaltungen, Rhönrad,
Turnkastenbausystem, Nikolausturnen. Beworben wird über den
Kreissportverband und durch Mundpropaganda.

Herr Sommer berichtet von der 20jährigen Kooperation mit der
Grundschule Moorrege, gemeinsam einen Tischtennistag durchzuführen.
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Die Gemeinschaftsschule Am Himmelbarg hat bislang kein Interesse an
Angeboten bekundet. Alle Aktivitäten werden auf der Homepage des MSV
veröffentlicht. Der Terminkalender vom Amt GuMS muss den Vereinen
jährlich bis Ende November vorgelegt werden, um rechtzeitig Termine
anmelden zu können.

Herr Puttmann führt aus, dass am Wochenende ein zuschauerstarkes
Fußballturnier in der Sporthalle stattfand. Vom 5.-7.7.24 wird wieder ein
Trainingscamp für Jugendmannschaften angeboten. Es gibt Trainingstage
mit der Schule/Kita.

Herr Burek stellt die Frage: Wie gewinnt man Menschen, die sich
engagieren?

zu 4 Welche Einsparmöglichkeiten sehen die Moorreger Sportvereine, um
zur Haushaltskonsolidierung der Gemeinde Moorrege beizutragen?

Herr Balasus führt aus, dass die Gemeinde Moorrege gehalten ist,
Einsparungen vorzunehmen, um die Genehmigung für den Haushalt zu
bekommen. Daher sind die freiwilligen Leistungen auf den Prüfstand zur
stellen, ohne die Funktionsfähigkeit zu beeinträchtigen. Also: Wo kann
man sparen?

Herr Sommer macht einen Vorschlag: Wegen des Legionellenrisikos wird
das Wasser in der Anlage der Sporthalle der GemsMo jede Nacht auf
Temperatur gebracht; trotzdem besteht Duschen auf eigene Gefahr. Diese
Maßnahme sollte der Schulverband durch den Kreis erneut überprüfen
lassen.

Herr Puttmann regt an, die Flutlichtanlage auf dem Sportplatz mit 4
Masten á 3.000 Watt auf den Prüfstand zu stellen. Die Umstellung auf LED
Lampen wäre eine immense Investition, die sich aber durch die
Stromersparnis nach einigen Jahren amortisieren würde. Man könnte dem
Beispiel in der Gemeinde Appen folgen.

Herr Schmidtpott bringt im Namen des Ausschusses zum Ausdruck, dass
keine Übungsleiterkürzungen vorgesehen sind!

Herr Heidecke bittet die Verwaltung, den Ausschüssen zeitnah die
Haushaltsabschlüsse (Abschlussjahre 2022 und 2023) vorzulegen!

Herr Burek stellt klar, dass bauliche Einsparmöglichkeiten (wie z.B. LED
Leuchten, Lüftung, Wartung) überprüft und in den Bauausschuss beraten
werden.

Herr Balasus erwähnt, dass in anderen Gemeinden Sportvereine an den
Stromkosten für Vereinsgebäude etc. beteiligt werden.
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zu 5 Bericht Arbeitsgruppe Jugendtreff: Sebastian Willmann

Herr Willmann berichtet über die Arbeitsgruppe des Jugendtreffs in
Moorrege. Diese wurde gegründet nach der Einwohnerveranstaltung
aufgrund des Ortsentwicklungskonzepts (Dorfzentrum).

Das erste Treffen fand am 17.01.24 mit folgenden Inhalten statt:
-Besprechung und Brainstorming
-Wohin soll der Jugendtreff? Freibad (keine Ruhestörung)? Kulturforum?
Kirche? Nutzung von Vereinsstandorten?
-Was soll angeboten werden? Tischkicker? Billardtisch? Basketball?
Sportplatz? Feriencamp (potentiell am Freibad)? Disco?
-Zukunft: Gespräche des Bürgermeisters mit dem Jugendpfleger Herrn
Hitz/Jugendzentrum der Stadt Uetersen, Umfrage an der GemsMO, 2.
Treffen vor der nächsten Sitzung des Ausschusses Jugendpflege und
Sport Moorrege

Herr Reimers befürchtet wenig Resonanz von Seiten der Moorreger
Schüler/innen bei der Abfrage GemsMO.

Herr Burek regt ein Austausch mit dem Jugendtreff Heist, Frau von der
Reith an. Wieviel Moorreger kommen nach Heist? Nutzung der
Skaterbahn?

Herr Kuik bittet den Ausschuss um Festlegung in der Zukunft:
Jugendtreff, was wollen und können wir machen?

Frau Darpe wirft die Problematik des offenen Ganztags ein.

Herr Puttmann empfiehlt einen Austausch mit Jugendtreff JUPITA in
Appen, Herrn Semmelhack.

Herr Reimers dankt Herrn Willmann und bittet, den Arbeitskreis weiter zu
betreiben und um einen erneuten Bericht bei der nächsten Sitzung!

zu 6 Verschiedenes

Herr Balasus bittet abschließend alle Beteiligten um mehr Gelassenheit
und um Grundvertrauen. Es besteht der Wunsch, dass je ein Vertreter des
MSV und TVM an der Sitzung des Ausschusses für Jugendpflege und
Sport teilnimmt. Künftig erhalten die Vorsitzenden eine Einladung zur
Sitzung!

Herr Reimers bedankt sich für die Teilnahme und schließt die Sitzung.
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Für die Richtigkeit:

Datum: 22.02.2024

Gez. (Claus Reimers)
Vorsitzender

Herr
Frau

Gez. (Spielmann)
Protokollführerin


